# 视频平台沦为"低俗的搬运工"

## 监管"落锤"后网络视频业何去何从引发思考

□据新华社报道

在直播中吃灯泡,裸露肢体进行性挑逗;在短视频中用说唱详细描述吸毒感受,爬上巡逻执勤的警车踩踏,传播"未成年人怀孕生子"……

近期,因大量传播挑战道德底线甚至触 犯法律的内容,快手和今日头条旗下网络视 频平台被主管部门责令整顿。

如此低俗的内容何以能大行其道? 背后 "推手"是什么?监管"落锤"后网络视频 业将何去何从?围绕公众关心的问题,记者 进行了调查。

## 低俗恶搞打色情擦边球 青少年是主要受害者

不久前,在短视频平台快手上,通过 "晒"早恋早孕的"网红"杨清柠和孩子父 亲王乐乐吸引了上千万"粉丝"关注。一时 间,该平台掀起了争当"全网最小妈妈" "全村最小妈妈"的风潮,并通过算法推荐 功能推送给更多用户。

这并非快手首次爆出挑战公众道德底线 的事件。在国内网络视频行业,这类乱象也 比比皆是,给青少年带来的不良影响尤其令 人担忧。

中国互联网络信息中心发布的一项统计报告显示,截至 2017 年底,全国共有网络视频用户近 5.79 亿,网络直播用户规模达4.22 亿。团中央下属机构日前发布的一项调查显示,网络短视频的主要受众群体是青少年,搞笑逗趣是短视频吸引大批受众的最主要原因

据记者调查,进行网络直播、发布网络短视频的人群,一部分是以此为职业,如网络主播等,以出位内容博得眼球进而赚取收入,另一部分则是出于新奇、炫耀等心理,折射出当下青少年生活方式单一、心理健康教育缺失、法律意识淡漠等问题。

约谈、整改、下架,今年以来,主管部 门频出重拳,给一路狂飚的网络视频行业踩下了"急刹车"。 2月,国家网信办会同工信部关停下架 蜜汁直播等 10 家违规直播平台; 3月,新 闻出版广电部门要求网站不得擅自对原创视 听节目作重新剪辑、重新配音、重配字幕; 4月,国家广播电视总局、国家网信办先 后责令今日头条、快手整改。

## 靠"吸睛"有平台估值数百亿 沦为"低俗的搬运工"

记者调查发现,这些低俗恶搞的视频内容之所以能在网络空间大行其道,与平台的纵容不无关系。在资本的推动下,部分视频平台瞄准"流量就是收益"的盈利模式,流量就是一切,在准人门槛和内容审核上纷纷降低要求。

据易观智库不完全统计,近三年中国短视频行业发生的投融资额累计超过 136 亿元。百亿资本进来了,自然要求回报。艾瑞咨询的研究报告显示,广告是现阶段短视频行业的主要盈利模式。2017 年短视频市场规模达 57.3 亿元,同比增长 184%。预计2020 年短视频市场规模将突破 300 亿元。此前有消息称,在今年完成新一轮融资后,用户规模最大的快手市场估值将达到百亿美元级别。

中国演出行业协会发布的报告显示, 2016年我国网络表演(直播)整体营收达 到 218.5亿元,平台数量 250 多家,用户规 模 3.44亿。网民总体渗透率达 47.1%,其中 30 岁以下网民渗透率 73.6%。

为了博取巨量广告收入,一些视频平台 打着"算法中立、机器推荐"的旗号,不但 不制止违规账号的行为,反而通过重点推 送、置顶显示等方式,对低俗内容采取默许 甚至纵容的态度,被网民称为"低俗的搬运 工"

事实上,再先进的算法和技术,也需要价值观引领。快手 CEO 宿华近期表示:"算法的背后是人,算法的缺陷是价值观的缺陷。"

业内人士指出,监管重拳出击不仅让视 频平台追逐的流量大幅缩水,更将影响其动 辄百亿美元的估值,而后者对平台的持续融 资和发展至关重要。

## 商业创新不能"无底线" 严监管"护航"健康发展

事实上,欧美发达国家的互联网也不清净。据美国《华尔街日报》统计,各视频平台在2016年至少放出了40部包含严重不良信息的直播内容。去年4月,一男子网络直播枪杀路人后,发布平台"脸书"也成为众矢之的。

2015年法国政府宣布,互联网公司将需要为在其平台上发布的违法内容负责。德国规定,2018年起网络平台必须在7天内删除用户举报的非法内容,24小时内删除或屏蔽违法言论,否则将面临最高达5000万欧元的罚款。

中国正在从网络大国迈向网络强国,应该为公众提供什么样的互联网视听内容,成为摆在监管者和所有从业者面前的一道严峻 老题。

复旦大学网络空间治理研究中心主任沈逸说:"互联网不是法外之地,在网络空间的行为,包括商业创新,都必须在法治的轨道上进行。"

目前,部分网络视频平台已经给出了整改措施。抖音表示,将进一步提高内容审核标准,将6000人的运营审核队伍扩大到10000人,并且增加权威媒体内容的分发。快手则与浙江大学合作定制"内容管理操作手册"

"直播的技术浪潮刚刚兴起,行业的发展不可限量,从长远来看,此次整治行动对主流视频网站也是一次巨大的机遇,那些利用低俗内容吸引流量快速扩张的企业将失去生存空间。" 欢聚传媒有限公司战略顾问陈洲说。

业内人士指出,在经历了飞速发展和乱象整顿后,网络视频的未来发展存在无限潜力。事实上,网络视频也并不只是"秀场表演",其在政务、公益等方面仍有极大的价值空间。

## 北京引进外地毕业生 原则要求研究生学历

□据新华社报道

北京市人社局近日公布了《北京市引进非 北京生源毕业生工作管理办法》,明确采取指 标数量的方式控制引进毕业生总量,引进毕业 生原则上应具有研究生学历。办法规定,毕业 生作为创业企业主要创始人可以申请落户。

办法规定,北京市采取指标数量的方式控制引进毕业生总量。北京市人社局按照市政府确定的总量规模,结合全市重大规划落实、重大项目建设、毕业生总体情况等,制定年度指标分配方案。

办法规定,引进毕业生原则上应具有研究生学历。引进当年博士研究生一般不超过35周岁,硕士研究生一般不超过27周岁。教育、医疗卫生系统引进硕士研究生一般不超过30周岁。文化、体育系统和郊区用人单位可适当引进本科毕业生。引进当年本科毕业生一般不超过24周岁,毕业院校应为北京地区全日制普通高等学校、京外地区一流大学建设高校和一流学科建设高校。

办法首次提出,在校或休学期间创业的毕业生,符合条件的,可申请办理引进。此外,考试录用公务员、大学生村官(选调生)、退役大学生士兵、特岗计划乡村教师及按照北京市特定政策和要求办理引进的毕业生,实行计划单列,不占引进指标。北京市高精尖产业用人单位、优秀创新创业团队、市属高校和医疗卫生机构引进的优秀博士研究生,也不占引进指标。

对存在弄虚作假行为,或毕业生及其利害 关系人存在行贿行为的,取消引进资格,对不 良信息按照本市有关规定予以记录,信息有效 期为5年;已取得本市常住户口的,会同有关 部门予以注销;涉嫌违法犯罪的,移送司法机 关依注处理。

## 建行上海市分行"七五"普法 推进合规文化传播

2017 年是"七五"普法宣传教育实施开展的第二年,建行上海市分行积极贯彻"依法治行"基本方略,深入开展法治宣传教育,促进员工法治观念普遍提高,全行经营管理依法合规、稳健发展。2017 年以来开展"七五"普法专题宣讲 6 次、"送法进基层"普法宣传 25 次,"送制度进基层"制度宣讲 24次,受众人数总计约 2900 人;开展"内控合规文化宣传周"主题教育活动,受众人数达 8600 余人;举办法律专题研讨讲座 6 次,总计参加人数约 300 人;编发法律风险提示、法律指导意见 11 篇。

### 以点带面 推动全行依法合规文化的传播

领导干部和党员带头学法用法、带头宣传。通过 多样化的党建活动等形式向全体党员科普党内法规及 政策,在广大党员心目中牢固树立懂法守法的意识; 通过警示教育在员工中组织开展法律与行规行纪学 习、廉洁从业及职业操守教育。全行上下组织开展 "纪委书记上讲堂"学习活动 27 次,参与人数达 2800 多人。通过重点学习宣传党内法纪法规,结合 "2013 年以来全行员工违法犯罪案例",选取典型案 例进行讲解,组织观看警示教育片,加强对全体员工 的法治意识和廉洁合规教育。

深人基层, 开展"送法进基层"、"送制度进基

层"等巡回法治合规宣讲。主动深入各基层单位,对24家经营单位开展现场宣讲。其中开展七五普法宣讲——之法律法规"高压线"解读6次、"送法进基层"普法宣传25次,合计受众人数近900人,就金融犯罪法律条文、合同使用填写、司法协助等法律问题对各经营单位进行深入解读和指导,受到基层单位的好评;组织开展"送制度进基层"制度宣讲24次,面向重要岗位和基层一线员工,受众人数达2000余人,结合内外部制度规定、内外审问题和典型案例等,对各家经营单位开展现场宣讲,并进行现场交流与答疑,有效地提高制度宣传的针对性。

广泛组织开展"内控合规文化和案防教育宣传 周"主题教育活动。由各分支行主要负责人、营业网 点和一线经营部门主要负责人对所辖员工实施内控合 规主题教育和案防廉洁警示教育,参与人数达 8600 余人;期间发布合规文化和案防教育理念刊物、开展 知识竞赛、座右铭征集、征文、演讲、合规视频拍摄等系 列特色活动,覆盖全行上下、内容丰富、影响面广。

#### 专题研究 提升普法专业化程度

在不断扩大法治教育宣传面的同时,建行上海市分行还注重普法工作的专业性,通过举办多次法律专题讲座,为员工答疑解惑,同时提升全行法律

工作人员的专业素质与履职能力。在"三八"妇女节时,组织举办以"女性视角谈婚姻家庭中的法律问题"为主题的普法讲座,通过互动探讨,以专业知识来帮助员工学法、用法;如组织举办法律保全高校联合培训班,邀请大学教授、法律专家围绕近期十九大经济政治热点,着重就电子网络证据保全、区块链法律探索与金融应用、不良资产处置的相关法律问题分析等内容进行探讨。多次组织金融纠纷风险防范专题研讨,结合近年来上海金融行业典型案例解读当今金融法律法规政策,讨论分析银行在集体业务开展过程中存在的法律风险点,提示银行工作人员依法、合规地进行金融从业工作,尽可能防范与降低银行在业务开展过程中的法律风险。全年合计约300人次参与,实际效果良好。

2018 年,建行上海市分行将根据法律制度政策的新变化、新热点,不断创新普法形式,紧密结合市分行工作实际,以员工喜闻乐见的形式,有的放矢、分层培训,继续推进七五普法教育,深入学习宣传近平总书记和党中央关于全面依法治国的重要论述和重要部署;深入学习宣传宪法及国家基本法律;深入学习宣传党内法规;重点学习宣传银行经营管理相关法律法规;广泛开展行内重要规章制度学习宣传;推进企业法治文化建设,推动全行树立法治意识。

土京是知衛健康科技有限公 海分公司於2公司決定可日 第一种 此 公 告 屬仁財集咨詢(上海) 有限公司的 会信用代码:31011681,191871 股本決定即日配注前,特此会 北京一起网科技股份有限公司上 投资(上海) 文化创意工作宣统 分信用代码:31011634214064 股份人决定即日起注前,特此会 大连即任何,特定公司 (日本) 201142069081,经股东会 中日起注明,特定公司 中日起注明,特定公司 企同时等等等。

(和合法公即日起注册,特此分 上海唯讀商务咨询有限公司 等:31011002001781,总股东公 印日起注册,特定公告 上海福纳德颇料程米发展中心 (合伙)信用代码0131011401005 经合伙人决议即日起注册,特此: 上海方温金数管理咨询中心(有 )检合伙人决议新教,并已成立编数 (德权人自本公务科型之目影经后 会司清算组中报信权,特此会:

他各个伙人没该帮助,并已成立国的情景权人自本会告刊整之日起6日本会当刊整之日起6日本会司清算组申量位权,特定公上海思恒金金管理资油中心(有价值价值人自本会告刊整之日起6日本会司清算组中报报收,特更会上海资商投资合伙人没试解散,并已成立周期报的收入自本会告刊整之日起6日本会司清算组申报报报,特定公司清算和平级报报,特定成立清算组、特金会设定解散,并已成立清算组、东会设定解散,并已成立清算组。

上海軒面贸易有限公司经验来决定解散,并已成立清算组、请债权人自本公告刊登之目此45日內向本公司请算组。申报证权、特企公告。
●上海班士赞物运输代理有限公司遗失营参较的120002152时转战公债注销
●上海或成货物运输代理有限公司遗失营业技规正副本和公司。即特度:注册明310120002156144转战公告注税

## 寻企启事

上海家鄉房地产开发股营公司: 位于上海市浦京新区三林镇尚 博路(上南路一云台灣)道路斯建 工程项目已经由上海市浦末新区 发展和改革委员会(关于尚博路( 足面路一云台灣)新建工程项目 设书的推复)(沪浦发改城[2014] 15号)数复,项目选址西至上南路, 家至云台路,金长约500米,红线宽 度20m,设计速度20km/h,标准模断 而至置为两侧人行道为高有数告书 短服房屋土地权属两百套数告书 是示,该道路用地范围内涉及贵司

的土地, 證責司相关人员看到此公 告后及时向我方联系, 特此公告! 服系人, 部本生

联系人, 荷先生 联系电话, 13817719555

階室 遠失注領減資登报 fを媒 021-59741361 13764257378(微信同号)